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[ 조사 개요 ]

구 분 내 용

모 집 단 · 충청북도에 거주하는 만18세 이상 남녀

표 집 틀 · 3개 통신사에서 제공된 휴대전화 가상(안심) 번호

표본크기 · 충북 5,500명(충북 11개 시군별 각 500명씩)

표본추출 · 성･연령･지역별 층화 확률추출

피조사
선정방법

· 성･연령･지역으로 층화된 가상번호 내 무작위추출

표본오차 · 무작위추출을 전제할 경우, 95% 신뢰수준에서 최대허용 표집오차는 ±1.3%p

조사방법 · 면접원에 의한 전화면접조사

가 중 치
부여방식

· 충청북도 여론조사 결과는 충청북도내 11개 지역 조사를 합산하여 2022년 11월말 
행정안전부 주민등록인구 기준으로 재분석(셀가중 적용)한 결과임

· 지역별, 성별, 연령별 가중치 부여(셀가중)

응 답 률

· 충북전체 : 15.6%(총 35,165명과 통화하여 그 중 5,500명 응답 완료)
 - 제천시: 16.0%(총 3,124명과 통화하여 그 중 500명 응답 완료)
 - 청주시: 13.9%(총 3,590명과 통화하여 그 중 500명 응답 완료)
 - 충주시: 15.6%(총 3,201명과 통화하여 그 중 500명 응답 완료)
 - 괴산군: 18.0%(총 2,780명과 통화하여 그 중 500명 응답 완료)
 - 단양군: 17.9%(총 2,801명과 통화하여 그 중 500명 응답 완료)
 - 보은군: 15.9%(총 3,140명과 통화하여 그 중 500명 응답 완료)
 - 영동군: 13.3%(총 3,751명과 통화하여 그 중 500명 응답 완료)
 - 옥천군: 14.9%(총 3,357명과 통화하여 그 중 500명 응답 완료)
 - 음성군: 15.6%(총 3,209명과 통화하여 그 중 500명 응답 완료)
 - 증평군: 17.2%(총 2,907명과 통화하여 그 중 500명 응답 완료)
 - 진천군: 15.1%(총 3,305명과 통화하여 그 중 500명 응답 완료)

조사일시

· 2022년 12월 22일~12월 30일(12월 25일 제외 8일간)

 - 제천시, 충주시, 괴산군, 단양군은 12월 22일~24일(3일간)

 - 청주시, 보은군, 영동군, 옥천군은 12월 26일~28일(3일간)

 - 음성군, 증평군, 진천군은 12월 28일~30일(3일간)

조사기관 (주)한국리서치(대표이사 노익상)
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[표 10] (충북전체) 김영환 충북도지사 도정운영 평가

[문10] 민선8기 김영환 충북도정이 출범한지 5개월이 지났습니다. 선생님께서는 김영환 지사가 도지사로서 일을 잘하고 있다고 

생각하십니까? 잘못하고 있다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수(명)

가중값 
적용 

사례수(명)

매우 잘하고 
있다

잘하는 
편이다

T2(1+2)
잘못하는 
편이다

매우 
잘못하고 

있다
B2(3+4) 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (5,500) (5500) 6.5 37.5 44.0 26.4 11.4 37.8 18.2 100.0
성별

남자 (2,815) (2788) 6.2 38.1 44.2 26.5 12.2 38.7 17.1 100.0
여자 (2,685) (2712) 6.8 37.0 43.8 26.3 10.5 36.8 19.4 100.0

연령
18-29세 (703) (881) 3.7 41.1 44.8 23.6 3.8 27.4 27.8 100.0
30-39세 (533) (755) 3.1 27.9 31.0 31.0 19.0 50.0 18.9 100.0
40-49세 (787) (947) 3.0 26.8 29.8 36.1 20.2 56.3 14.0 100.0
50-59세 (1,106) (1076) 8.3 33.3 41.6 27.5 16.3 43.8 14.6 100.0

60세 이상 (2,371) (1841) 10.0 47.7 57.7 20.3 4.4 24.7 17.6 100.0
거주지역1

청주시 상당구 (118) (676) 5.2 28.2 33.3 27.7 16.8 44.5 22.2 100.0
청주시 서원구 (114) (655) 1.8 42.7 44.5 26.3 9.6 35.9 19.6 100.0
청주시 흥덕구 (154) (883) 11.8 35.9 47.7 23.1 18.1 41.3 11.0 100.0
청주시 청원구 (114) (655) 6.9 35.2 42.2 34.1 12.3 46.4 11.4 100.0

충주시 (500) (726) 5.7 40.7 46.4 27.0 8.7 35.7 17.9 100.0
제천시/단양군 (1,000) (565) 7.0 38.8 45.8 26.2 7.2 33.4 20.8 100.0

보은/옥천/영동/괴산 (2,000) (598) 7.6 42.1 49.7 21.1 6.4 27.5 22.8 100.0
증평/진천/음성 (1,500) (742) 4.5 37.7 42.2 26.2 8.9 35.1 22.7 100.0

직업
경영/관리/전문직 (328) (449) 11.8 32.5 44.2 28.2 12.9 41.1 14.7 100.0

사무/기술직 (822) (1167) 4.1 34.9 38.9 33.1 14.7 47.8 13.3 100.0
자영업 (941) (905) 8.2 35.4 43.5 24.2 15.1 39.2 17.2 100.0

서비스/판매/영업직 (408) (454) 5.8 31.0 36.7 29.1 16.2 45.3 18.0 100.0
농/림/수산업 (787) (357) 6.6 47.0 53.6 23.9 5.2 29.1 17.3 100.0

생산/기능/노무직 (327) (306) 3.6 39.0 42.6 22.7 12.4 35.1 22.3 100.0
주부 (897) (877) 7.3 37.2 44.5 26.0 9.8 35.8 19.7 100.0
학생 (329) (340) 5.2 41.3 46.6 21.3 0.8 22.1 31.3 100.0

무직/퇴직/기타 (645) (626) 5.4 47.0 52.4 21.0 6.5 27.5 20.1 100.0
모름/무응답 (16) (20) 30.0 11.7 41.7 14.8 1.6 16.4 41.9 100.0

이념성향
진보 (1,395) (1444) 3.5 31.2 34.7 32.4 19.2 51.6 13.7 100.0
중도 (2,185) (2361) 4.2 37.0 41.2 29.1 11.2 40.3 18.5 100.0
보수 (1,385) (1285) 14.0 47.5 61.5 17.4 4.7 22.1 16.4 100.0

모름/무응답 (535) (410) 6.6 31.7 38.3 18.1 5.7 23.8 37.9 100.0
지지 정당

더불어민주당 (1,722) (1859) 1.4 24.9 26.2 41.5 20.4 61.9 11.9 100.0
국민의힘 (2,301) (2056) 14.7 52.7 67.3 12.8 2.8 15.6 17.1 100.0

정의당 (208) (228) 0.4 37.6 38.0 28.8 16.7 45.5 16.5 100.0
그 외 다른 정당 (78) (84) 1.9 35.2 37.1 44.9 10.0 54.9 8.1 100.0
없음/모름/무응답 (1,191) (1273) 2.2 31.6 33.9 24.7 11.3 36.0 30.2 100.0

대통령 국정운영 평가
긍정 (2,497) (2190) 14.3 55.4 69.7 12.2 1.7 13.9 16.4 100.0
부정 (2,706) (3027) 1.2 26.0 27.1 37.7 19.0 56.7 16.1 100.0

모름/무응답 (297) (283) 3.3 22.5 25.7 15.1 4.3 19.5 54.8 100.0
도지사 도정운영 평가

긍정 (2,582) (2420) 14.8 85.3 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
부정 (1,762) (2078) 0.0 0.0 0.0 69.9 30.1 100.0 0.0 100.0

모름/무응답 (1,156) (1002) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

단위 : %
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[표 10-1] (충북전체) 도정운영 긍정 평가 이유

[문10-1] 그렇다면 다음 중 어느 부문에서 잘했다고 생각하십니까?

Base=도정 잘합

조사
완료 

사례수
(명)

가중값 
적용 

사례수
(명)

중부내륙
지원특별
법 추진

무상급식 
단가 
인상 
합의

차 없는 
도청 
추진

각종 
수당, 

의료비 
후불제 

등 
현금성 

복지공약

집무실 
축소, 

문자메시
지, SNS 
활용 등 
도민과의 

소통

인사 및 
조직 
개편

세계무예
마스터십 

지원 
중단

2027년 
하계유니
버시아드 

유치

기타
모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,582) (2420) 23.7 12.2 7.8 17.6 14.4 1.9 4.1 6.0 3.0 9.2 100.0
성별

남자 (1,350) (1233) 23.8 12.0 9.0 17.8 12.5 2.4 5.0 7.7 2.9 7.0 100.0
여자 (1,232) (1187) 23.6 12.5 6.6 17.3 16.4 1.4 3.2 4.3 3.2 11.5 100.0

연령
18-29세 (301) (394) 11.7 25.4 10.7 28.9 8.7 3.0 2.1 4.1 1.6 3.9 100.0
30-39세 (193) (234) 21.7 13.6 7.0 23.5 16.6 0.2 1.3 13.4 0.6 2.1 100.0
40-49세 (270) (282) 29.5 16.6 8.3 12.4 11.0 2.9 2.6 5.1 4.8 6.8 100.0
50-59세 (486) (448) 34.2 8.5 4.4 16.6 18.9 1.2 4.9 3.0 3.6 4.8 100.0

60세 이상 (1,332) (1062) 22.7 7.4 8.3 13.9 15.1 1.9 5.6 6.6 3.4 15.3 100.0
거주지역1

청주시 상당구 (39) (225) 12.6 7.9 17.9 20.5 18.0 0.0 5.0 5.3 2.7 10.1 100.0
청주시 서원구 (51) (291) 23.7 7.8 5.8 19.7 13.8 3.9 7.8 5.9 3.8 7.9 100.0
청주시 흥덕구 (73) (421) 26.0 13.7 5.4 13.8 15.3 0.0 4.0 6.8 4.0 11.0 100.0
청주시 청원구 (48) (276) 14.6 16.5 8.2 23.0 14.8 2.1 2.2 10.6 4.0 4.2 100.0

충주시 (232) (337) 30.7 13.1 8.6 16.7 11.1 2.5 5.5 4.7 1.7 5.5 100.0
제천시/단양군 (493) (259) 25.6 12.2 6.3 18.6 14.6 2.0 3.4 4.5 1.6 11.1 100.0

보은/옥천/영동/괴산 (1,003) (297) 21.4 12.3 8.0 16.4 15.8 2.7 3.0 5.5 2.4 12.5 100.0
증평/진천/음성 (643) (313) 29.8 12.8 5.5 15.2 13.1 2.1 2.2 4.7 3.5 11.1 100.0

직업
경영/관리/전문직 (152) (199) 26.9 11.4 4.6 17.2 21.2 0.6 0.3 12.9 3.6 1.5 100.0

사무/기술직 (317) (454) 19.1 17.8 7.9 16.1 21.3 2.0 4.1 3.7 3.9 4.2 100.0
자영업 (445) (394) 37.1 7.3 8.7 14.2 12.2 1.0 5.4 9.0 2.0 3.3 100.0

서비스/판매/영업직 (177) (167) 17.9 12.7 11.1 16.7 8.8 5.0 7.7 11.0 1.2 8.0 100.0
농/림/수산업 (435) (191) 25.7 12.7 5.2 15.9 12.3 1.0 1.7 6.6 3.5 15.4 100.0

생산/기능/노무직 (146) (130) 14.9 18.2 8.0 21.7 4.6 1.7 2.1 7.3 1.1 20.5 100.0
주부 (418) (390) 27.4 8.8 7.6 14.1 14.7 1.5 1.5 2.9 3.0 18.4 100.0
학생 (151) (158) 14.8 15.9 12.4 35.4 8.5 2.5 4.6 0.8 3.6 1.6 100.0

무직/퇴직/기타 (334) (328) 17.2 10.8 6.7 17.9 14.5 2.8 8.4 4.3 4.0 13.3 100.0
모름/무응답 (7) (8) 23.9 0.0 0.0 73.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.7 100.0

이념성향
진보 (557) (501) 20.2 18.5 10.4 20.8 10.8 1.1 2.5 4.7 2.9 8.1 100.0
중도 (941) (972) 21.6 11.7 9.2 18.1 15.0 1.9 4.1 6.0 3.8 8.6 100.0
보수 (867) (790) 30.4 9.8 4.7 13.9 17.3 2.6 5.2 7.8 2.1 6.3 100.0

모름/무응답 (217) (157) 14.2 7.5 6.8 22.9 8.1 0.8 4.1 0.8 3.5 31.5 100.0
지지 정당

더불어민주당 (514) (488) 17.6 13.6 7.9 25.8 14.2 0.6 1.9 8.1 2.0 8.3 100.0
국민의힘 (1,534) (1384) 27.3 10.2 7.3 14.2 16.2 2.3 5.0 5.2 2.5 9.9 100.0

정의당 (79) (87) 25.7 5.8 10.5 18.4 12.5 0.9 7.5 2.1 8.0 8.6 100.0
그 외 다른 정당 (31) (31) 10.3 6.5 2.3 14.4 39.5 0.0 18.2 8.9 0.0 0.0 100.0
없음/모름/무응답 (424) (431) 19.6 18.9 9.2 19.1 7.6 2.5 2.2 6.8 5.2 8.8 100.0

대통령 국정운영 
평가

긍정 (1,697) (1526) 26.7 10.0 7.5 13.5 16.0 2.1 4.7 6.9 2.5 10.1 100.0
부정 (810) (822) 19.0 16.8 8.9 23.6 11.8 1.5 3.5 4.8 3.4 6.9 100.0

모름/무응답 (75) (73) 15.0 6.8 2.4 35.0 11.7 1.1 0.0 1.7 9.6 16.8 100.0
도지사 도정운영 
평가

긍정 (2,582) (2420) 23.7 12.2 7.8 17.6 14.4 1.9 4.1 6.0 3.0 9.2 100.0

단위 : %
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[표 10-2] (충북전체) 도정운영 부정 평가 이유

[문10-2] 그렇다면 다음 중 어느 부문에서 잘못하거나 부족하다고 생각하십니까?

Base=도정 못함

조사
완료 

사례수
(명)

가중값 
적용 

사례수
(명)

중부내륙
지원특별
법 추진

무상급식 
단가 
인상 
합의

차 없는 
도청 
추진

각종 
수당, 

의료비 
후불제 

등 
현금성 

복지공약

집무실 
축소, 

문자메시
지, SNS 
활용 등 
도민과의 

소통

인사 및 
조직 
개편

세계무예
마스터십 

지원 
중단

2027년 
하계유니
버시아드 

유치

기타
모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1,762) (2078) 7.3 6.6 13.7 28.1 9.2 6.8 6.4 1.8 6.3 13.8 100.0
성별

남자 (963) (1079) 6.4 7.5 14.0 26.0 10.1 7.9 7.0 2.1 6.9 12.2 100.0
여자 (799) (999) 8.2 5.6 13.4 30.5 8.1 5.7 5.7 1.5 5.8 15.6 100.0

연령
18-29세 (176) (241) 8.6 15.4 16.7 21.3 11.5 9.0 3.5 0.9 4.2 9.0 100.0
30-39세 (223) (378) 11.7 7.0 8.3 33.0 9.8 5.0 9.0 0.8 6.4 9.1 100.0
40-49세 (369) (533) 10.2 7.7 10.5 26.8 7.4 11.6 4.8 0.8 7.0 13.1 100.0
50-59세 (445) (472) 2.5 5.9 16.5 32.0 8.8 3.6 7.6 5.2 4.6 13.3 100.0

60세 이상 (549) (454) 4.4 1.0 17.5 25.2 9.8 4.9 6.5 0.7 8.4 21.7 100.0
거주지역1

청주시 상당구 (53) (301) 7.3 7.5 5.8 34.0 11.5 5.6 1.9 3.7 5.6 17.1 100.0
청주시 서원구 (41) (235) 4.8 10.0 17.2 31.7 9.8 4.6 4.8 0.0 5.0 12.1 100.0
청주시 흥덕구 (64) (364) 10.8 4.5 14.1 26.7 9.6 6.2 3.2 1.7 11.2 12.2 100.0
청주시 청원구 (53) (304) 5.7 5.8 13.3 31.9 3.8 3.8 5.7 0.0 5.6 24.6 100.0

충주시 (179) (259) 5.9 5.2 17.0 22.9 9.5 10.3 17.5 2.2 1.1 8.5 100.0
제천시/단양군 (313) (189) 11.7 6.6 14.0 23.9 8.4 8.2 6.4 2.6 6.4 11.7 100.0

보은/옥천/영동/괴산 (544) (165) 5.9 7.1 15.2 24.9 9.9 9.7 6.5 2.4 6.4 12.2 100.0
증평/진천/음성 (515) (261) 5.5 7.2 15.4 26.1 11.2 8.4 7.5 2.0 7.4 9.2 100.0

직업
경영/관리/전문직 (123) (185) 9.9 7.8 15.5 28.2 6.7 10.2 6.8 0.7 1.0 13.2 100.0

사무/기술직 (361) (557) 14.1 8.4 12.2 26.6 7.9 6.2 7.1 2.3 8.4 6.9 100.0
자영업 (340) (355) 3.8 4.4 17.4 31.5 9.3 8.6 6.5 1.9 4.5 12.2 100.0

서비스/판매/영업직 (152) (206) 1.7 11.6 10.9 36.0 6.4 8.9 4.8 0.1 3.5 16.2 100.0
농/림/수산업 (204) (104) 6.2 4.4 15.7 20.5 14.4 9.2 6.2 1.8 7.0 14.6 100.0

생산/기능/노무직 (106) (107) 2.0 4.9 8.2 42.1 9.3 1.5 5.9 0.6 7.9 17.6 100.0
주부 (239) (314) 5.1 1.9 16.7 21.3 9.5 4.9 6.5 2.9 6.1 25.2 100.0
학생 (70) (75) 2.8 22.5 12.3 10.4 30.6 11.9 4.2 2.1 2.3 1.0 100.0

무직/퇴직/기타 (162) (172) 6.5 1.7 10.2 33.4 5.9 2.4 6.9 1.6 13.0 18.4 100.0
모름/무응답 (5) (3) 0.0 0.0 7.9 0.0 0.0 0.0 0.0 9.6 20.5 62.0 100.0

이념성향
진보 (618) (745) 7.1 7.5 14.2 30.5 9.9 7.7 7.3 1.8 5.7 8.3 100.0
중도 (769) (952) 7.6 6.6 12.9 28.5 7.5 6.7 6.1 2.0 7.9 14.3 100.0
보수 (281) (284) 9.1 3.5 18.4 20.8 12.8 7.0 6.1 1.4 4.2 16.6 100.0

모름/무응답 (94) (97) 0.4 8.6 4.4 27.6 8.9 0.6 3.7 0.3 2.3 43.3 100.0
지지 정당

더불어민주당 (926) (1150) 7.3 8.6 10.7 30.2 9.3 7.4 6.9 2.0 6.0 11.7 100.0
국민의힘 (351) (320) 7.0 5.1 14.4 28.4 10.5 4.1 3.7 1.2 4.3 21.4 100.0

정의당 (97) (104) 3.9 3.1 28.2 30.4 2.7 3.5 12.0 1.4 1.6 13.0 100.0
그 외 다른 정당 (34) (46) 5.0 2.1 7.9 32.3 0.7 18.1 6.6 12.3 0.8 14.2 100.0
없음/모름/무응답 (354) (458) 8.4 3.6 18.1 21.8 10.2 7.0 5.8 0.8 10.3 14.0 100.0

대통령 국정운영 
평가

긍정 (353) (305) 9.8 2.8 20.2 24.3 7.3 4.6 7.5 0.7 5.4 17.2 100.0
부정 (1,366) (1718) 7.0 7.4 12.9 29.2 9.7 7.0 6.3 2.0 6.6 12.0 100.0

모름/무응답 (43) (55) 3.2 2.9 3.8 16.6 3.3 13.7 2.7 0.0 3.0 50.9 100.0
도지사 도정운영 
평가

부정 (1,762) (2078) 7.3 6.6 13.7 28.1 9.2 6.8 6.4 1.8 6.3 13.8 100.0

단위 : %
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[표 11] (충북전체) 윤건영 충북도교육감 교육행정 운영 평가

[문11] 선생님께서는 윤건영 충북도교육감이 교육감으로서 일을 잘하고 있다고 생각하십니까? 잘못하고 있다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수(명)

가중값 
적용 

사례수(명)

매우 잘하고 
있다

잘하는 
편이다

T2(1+2)
잘못하는 
편이다

매우 
잘못하고 

있다
B2(3+4) 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (5,500) (5500) 5.1 35.5 40.5 21.0 5.6 26.6 32.8 100.0
성별

남자 (2,815) (2788) 4.8 35.7 40.5 21.0 5.4 26.4 33.1 100.0
여자 (2,685) (2712) 5.3 35.2 40.5 21.0 5.8 26.9 32.6 100.0

연령
18-29세 (703) (881) 2.6 41.2 43.8 20.6 3.1 23.7 32.5 100.0
30-39세 (533) (755) 2.9 30.6 33.5 29.0 11.0 40.0 26.5 100.0
40-49세 (787) (947) 5.6 30.0 35.6 30.5 8.6 39.1 25.3 100.0
50-59세 (1,106) (1076) 5.7 33.3 39.0 21.0 5.8 26.8 34.2 100.0

60세 이상 (2,371) (1841) 6.5 38.8 45.2 13.1 3.0 16.1 38.7 100.0
거주지역1

청주시 상당구 (118) (676) 6.8 29.2 36.0 25.2 5.8 31.1 32.9 100.0
청주시 서원구 (114) (655) 4.4 42.9 47.3 15.8 7.0 22.8 29.9 100.0
청주시 흥덕구 (154) (883) 5.3 34.4 39.7 24.7 7.7 32.4 27.9 100.0
청주시 청원구 (114) (655) 6.2 34.2 40.4 23.4 4.5 27.9 31.7 100.0

충주시 (500) (726) 4.3 35.1 39.4 21.4 5.8 27.2 33.4 100.0
제천시/단양군 (1,000) (565) 4.0 36.4 40.5 19.7 4.7 24.5 35.1 100.0

보은/옥천/영동/괴산 (2,000) (598) 5.6 37.2 42.8 16.8 3.5 20.3 36.9 100.0
증평/진천/음성 (1,500) (742) 3.9 35.2 39.1 19.3 4.9 24.2 36.8 100.0

직업
경영/관리/전문직 (328) (449) 9.8 29.2 39.0 24.3 5.9 30.2 30.9 100.0

사무/기술직 (822) (1167) 4.3 36.9 41.2 23.5 7.9 31.4 27.4 100.0
자영업 (941) (905) 5.1 36.1 41.2 21.7 7.6 29.3 29.5 100.0

서비스/판매/영업직 (408) (454) 4.6 36.7 41.3 20.7 5.6 26.3 32.4 100.0
농/림/수산업 (787) (357) 4.7 39.7 44.4 17.5 2.1 19.6 36.0 100.0

생산/기능/노무직 (327) (306) 1.8 34.5 36.2 21.5 4.0 25.5 38.3 100.0
주부 (897) (877) 6.2 31.0 37.2 20.4 4.9 25.2 37.6 100.0
학생 (329) (340) 4.0 39.4 43.4 21.6 4.8 26.4 30.2 100.0

무직/퇴직/기타 (645) (626) 4.3 38.8 43.1 16.2 2.7 18.9 38.0 100.0
모름/무응답 (16) (20) 1.0 1.1 2.2 9.3 0.0 9.3 88.6 100.0

이념성향
진보 (1,395) (1444) 2.6 34.3 36.8 26.4 8.9 35.3 27.9 100.0
중도 (2,185) (2361) 3.4 33.3 36.8 23.5 5.9 29.3 33.9 100.0
보수 (1,385) (1285) 11.4 42.9 54.4 13.6 2.4 16.0 29.6 100.0

모름/무응답 (535) (410) 3.3 28.6 31.9 11.3 2.5 13.8 54.3 100.0
지지 정당

더불어민주당 (1,722) (1859) 1.7 31.4 33.1 32.1 9.4 41.5 25.5 100.0
국민의힘 (2,301) (2056) 10.3 43.7 54.0 11.2 1.5 12.7 33.4 100.0

정의당 (208) (228) 4.2 35.5 39.7 21.2 14.6 35.8 24.5 100.0
그 외 다른 정당 (78) (84) 8.5 9.7 18.2 51.2 5.3 56.5 25.4 100.0
없음/모름/무응답 (1,191) (1273) 1.5 29.9 31.4 18.7 5.2 23.9 44.8 100.0

대통령 국정운영 평가
긍정 (2,497) (2190) 9.8 45.2 55.0 11.1 1.4 12.5 32.5 100.0
부정 (2,706) (3027) 1.8 29.6 31.4 29.1 8.8 37.9 30.7 100.0

모름/무응답 (297) (283) 3.2 23.1 26.3 11.1 4.9 16.0 57.7 100.0
도지사 도정운영 평가

긍정 (2,582) (2420) 9.3 52.4 61.6 12.8 1.5 14.3 24.0 100.0
부정 (1,762) (2078) 2.0 24.6 26.6 36.6 12.4 49.1 24.3 100.0

모름/무응답 (1,156) (1002) 1.2 17.2 18.3 8.4 1.4 9.8 71.9 100.0

단위 : %


